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Rozwazamy gry dwuosobowe; gracze wykonuja ruchy na przemian, nie ma remiséw, gra na pewno
koniczy sie po N ruchach.
Zauwazmy, ze

1. kazda pozycja jest wygrywajgcea (tzn. przy optymalnej grze wygrywa zaczynajacy) lub przegrywajgca
(tzn. przy optymalnej grze drugiego gracza zaczynajacy przegrywa),

2. pozycja poczatkowa jest wygrywajaca lub przegrywajaca, wiec ktory$ z graczy ma strategie wygry-
wajaca.
Przyktad: w grze w Go, w Hexa, w “cztery w rzedzie” istnieje strategia wygrywajaca dla ktoregos
z graczy. Szokujace?

3. czasami da sie pokazaé, ze pozycja wyjsciowa jest wygrywajaca pokazujac ze nie jest ona przegry-
wajgca. Wtedy nie wskazuje sie strategii wygrywajace;j.

4. NIGDY nie nalezy zakladaé, ze przeciwnie bedzie grac¢ jakas rozsqdng strategia. Kazdy chyba wie
o tym :)

1.1 Strategie nie do wskazania.

ZADANIE 1

Na tablicy napisane sg liczby 1,2,...,n. Prokariot i eukariot wykonuja ruchy naprzemiennie. W jed-
nym ruchu gracz wykresla pewna liczbe oraz wszystkie jej dzielniki. Wygrywa ten gracz, ktory wykresli
wszystkie liczby. Zaczyna prokariot. Powiedz, dla jakich n eukariot moze wygracé?

ZADANIE 2

Na okraglym stole Antek i Mateusz ktada kolejno monety jednogroszowe tak, by nie zachodzily one ma
siebie. Przegrywa gracz, ktéry nie moze potozyé¢ monety. Zaczyna Antek; udowodnij, ze moze wygrac
niezaleznie od ruchéw Mateusza.

ZADANIE 3
Czekolada ma wymiary nxm kostek i ustalamy jeden z jej wierzchotkéw zwany A. Ruch w grze w czekolade
polega na wybraniu punktu B i odtamaniu “prostokata” o przekatnej AB, ktorego boki sg roéwnolegte do
bokow czekolady (czesé kostek mogta byé wezesniej odlamana, ale prostokat musi mieé co najmniej jedng
kostke i jego boki musza biec wzdtuz linii podziatu kostek).

Przegrywa gracz, ktory musi zabra¢ cala reszte czekolady. Uzasadnié, ze gracz zaczynajacy ma stra-

tegie wygrywajaca.
1.2 I do wskazania

ZADANIE 4

Seba i Hubi graja w nastepujaca gre na podarowanej im przez Jogiego tabliczce czekolady. Kazdy ruch
polega w grze polega na przelamaniu jednego z wcze$niej otrzymanych kawatkéow czekolady wzdtuz linii
podziatu kostek. Wygrywa ten, kto pierwszy odlamie pojedyiicza kostke. Jezeli czekolada ma wymiary
8 x 15 kostek, a zaczyna Hubi, to kto wygra?

ZADANIE 5

Darek i Pawel graja w nastepujaca gre. Na poczatku na tablicy napisana jest liczba catkowita dodatnia
n. W jednym ruchu gracz odejmuje od napisanej w danym momencie na tablicy liczby jej dzielnik be-
dacy jedyunka, liczba pierwsza, lub iloczynem dwoch (niekoniecznie roéznych) liczb pierwszych i wynikiem
odejmowania zastepuje wczesniejsza liczbe. Pierwszy ruch wykonuje Darek, a nastepnie gracze wykonuja
ruchy na przemian. Wygrywa gracz, ktéry napisze na tablicy liczbe 0. Rozstrzygnaé, dla jakich liczb n
Darek moze zapewnié¢ sobie wygrana, niezaleznie od ruchéw Pawta.



